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УДК 656.225:629.21  

УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАЛІЗНИЧНИМ 

РУХОМИМ СКЛАДОМ ПРИ ПЕРЕВЕЗЕННІ ЗЕРНОВИХ ВАНТАЖІВ 

Бутько Т.В., д.т.н., проф., УкрДУЗТ, м. Харків 

Ломотько Д.В., д.т.н., проф., УкрДУЗТ, м. Харків 

Арсененко Д. В., аспірант, УкрДУЗТ, м. Харків 

 

Постановка проблеми. Ефективність роботи АТ «Укрзалізниця» 

істотно залежить від раціональної координації роботи підрозділів та 

раціонального перерозподілу між ними ресурсів, що є передумовою 

виконання планових обсягів перевезень та дотримання термінів доставки 

вантажів. Зокрема, раціональне використання рухомого складу сьогодні 

ускладняється тим, що сумарний час очікування порожнього рухомого складу 

під навантаження в 4 рази більше, ніж час на виконання технологічних 

операцій. Таким чином, для здійснення перевезення масових (зокрема 

зернових) вантажів виникає необхідність вирішення науково-прикладної 

задачі забезпечення пунктів навантаження необхідною кількістю вагонів. 

Мета дослідження – формування технології управління розподілом 

залізничного рухомого складу при перевезенні зернових вантажів 

маршрутами.  

Основний матеріал. Перспективи взаємовідносин між учасниками 

перевезення за участю залізничного транспорту передбачають спільну 

відповідальність та вплив на якість перевезення в цілому. Це особливо 

актуально при перевезенні одних з найбільш вагомих за обсягами зернових 

вантажів. Такий підхід може бути основою для обґрунтування перерозподілу 

фінансового результату від перевезень, який, в свою чергу, залежить від рівня 

забезпеченості рухомим складом. 

Діяльність перевізника або оператора вагонів, що відповідає за розподіл 

рухомого складу традиційно моделюють шляхом її представлення у вигляді 

системи масового обслуговування. Такій підхід виправдовує себе при 
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незначних коливаннях обсягів навантаження у часі. Сучасний підхід повинен 

враховувати наявність обмежень на рухомий склад та сезонність у 

перевезеннях зернових вантажів, а це призводить до відповідних коливань 

попиту на вагони.  

Запропоновано математичну модель на основі апарату динаміки 

середніх, що повинна стати основою для формування інформаційно-керуючої 

системи процесу забезпечення рухомим складом шляхом створення єдиного 

інформаційного поля для усіх учасників перевезення зернових вантажів. 

Модель базується на орієнтованому графі станів вагону під час прямування та 

знаходження на пункті навантаження зернових вантажів. Таким чином 

пропонується підхід до моделювання оперативної діяльності диспетчерського 

апарату, головним завданням якого є оцінка надважливої інформації щодо 

зміни в часі частки надходження порожніх 𝑃𝑃і (𝑡𝑡) та навантажених 𝐺𝐺𝑖𝑖 (𝑡𝑡) 

вагонів до i-го пункту навантаження і𝜖𝜖[1,𝑛𝑛] з урахуванням умови «замкненості» 

системи ∑ 𝐺𝐺𝑖𝑖 (𝑡𝑡) +𝑛𝑛 ∑ Р𝑖𝑖 (𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 1 .  

За умови однорідності вагонів, традиційно технологічні параметри 

системи перевезення зернових вантажів враховуються шляхом введення до 

моделі розподілу рухомого складу інтенсивності 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗(𝑡𝑡) = const того, що 

порожній вагон i-го з пункту навантаження може бути використаний під 

завантаження в навантажувальному районі j, ∑ 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗(𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 1. Запропоновано 

врахувати динамічний характер потреби у вагонах кожного і-го пункту 

навантаження, тобто врахувати коливання потреби в часі 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗 = 𝑓𝑓(𝑡𝑡, 𝑟𝑟𝑖𝑖). В 

останньому випадку 𝑟𝑟𝑖𝑖𝜖𝜖[0. .1] та є компонентом, що відповідає за керування 

обсягом надання вагонів, як частки від потреби у і-му навантажувальному 

районі. Залежність 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗(𝑡𝑡) від часу може бути встановлено шляхом визначення 

лінії тренду результатів статистичної обробки даних заявок форми ГУ-11 та 

облікових карток форми ГУ-1 за кожним пунктом навантаження (рис. 1). 
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Рис. 1 – Динаміка потреби у вагонах під навантаження зернових вантажів на 

стаціях з різними обсягами роботи (дані заявок ГУ-11 за 2018 р.) 

 

Задача моделювання стійкості забезпечення навантажувальним 

ресурсом району навантаження зернових вантажів зводиться до 

прогнозування власних значень векторів стану 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗(𝑡𝑡). Важливим завданням 

системи є факт того, щоб залізничний полігон не просто зберігав стійкість 

свого стану в цілому, а мав би стійкість функціонування при варіації 

параметрів 𝑊𝑊𝑖𝑖𝑗𝑗(𝑡𝑡) в залежності від часових коливань попиту на вагони, 

технічних характеристик вагонів, технологічних вимог при навантаженні, 

економічної складової, яка пов’язана із змінами вартості зернового вантажу у 

трейдера. 

Висновки. Таким чином, запропонований підхід та модель дозволяє 

здійснити ефективне управління в часі окремими параметрами процесу 

забезпечення вагонами та буде характеризуватись стійкістю цього процесу на 

залізничному навантажувальному полігоні. Подальший розвиток моделі 

можливо здійснити шляхом врахуванням взаємозамінності рухомого складу, 

його технічного стану та приналежності. 
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Сучасні геоінформаційні системи (ГІС) являють собою новий тип 

інтегрованих інформаційних систем, які, з одного боку, включають методи 

обробки даних багатьох раніше існуючих автоматизованих систем (АСУ, 

САПР та ін.), а з іншого боку - мають специфіку в організації й обробці даних. 

Практично це визначає ГІС як багатоцільові, багатоаспектні системи, які 

знаходить усе більше широке застосування в утворенні, виступаючи в ролі 

об'єкта й суб'єкта навчання [1]. 

Лабораторні дистанційні практикуми. Суть дистанційного лабораторного 

практикуму (ДЛП) полягає в наступному. Для конкретного прикладного 

тематичного напрямку створюється єдиний універсальний науково-

дидактичний комплекс (НДК), призначений  як для навчання студентів або 

перепідготовки фахівців, так і для проведення наукових досліджень. 

Колективне використання цього комплексу багатьма абонентами, розташовані 

на як завгодно великій відстані до нього, виконується із застосуванням 

телекомунікацій. Вимірювальні прилади в НДК заміняються автоматизованою 

інтелектуальною сенсорною підсистемою. Оперативне керування 

експериментом здійснюється автоматично за допомогою багатоканальної 

інтелектуальної підсистеми регулювання по програмах, одержуваним від 

вилучених комп'ютерів, які є робітниками місцями користувачів і на які 
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